

以数字金融赋能“双中心”建设

相城区打造数字金融产业创新集群高地

东临上海,西濒太湖,南接古城,北依长江。稳步迈向而立之年的苏州市相城区以其独特的地理和交通区位优势,已经成为长三角区域的核心枢纽之一。当前,相城区肩负着建设“双中心”(长三角区域枢纽中心、现代化高科技中心城区)的新使命。

10月25日,苏州市相城区有关负责人在中国证劵报主办的“AI驱动 数智赋能 共建券业新生态”2023证券业金牛奖颁奖典礼暨数字金融创新发展大会上表示,相城的区位优势突出,在全国率先提出发展数字金融产业,正在积极推动长三角数字金融城的规划,希望以创业为根基,以创新为纽带,以转化为关键,以金融为活水,与更多优质的金融机构、人才团队在相城相互成就。

● 本报记者 吴玉华 李莉

区位优势突出

相城是典型的江南水乡,水域占比达到40%,京杭大运河从相城开启“苏州段”,千年元和塘贯穿南北,拥有阳澄湖超一半的水面和7公里的北太湖岸线,是唯一连接长三角两大淡水湖的区域,素有“阳澄湖清水大闸蟹之乡”的美誉。

相城区有关负责人表示,相城区以深厚底蕴和优越禀赋充满着独具特色的江南韵味。

“相城中心区和枢纽优势叠加凸显,肩负着一体化融合的战略使命。在服务苏州市内全域一体化中承担着‘沟通南北、联动东西’的核心节点作用。”相城区有关负责人表示,高铁枢纽的规划建设让相城的区位优势更加突出、枢纽优势更加显现。京沪高铁和通苏嘉甬高铁、苏锡常和如通苏湖城际在苏州北站唯一交汇,四线并行形成“黄金双十字”枢纽。

相城区有关负责人表示,当前,相城正全力配合苏州北站扩容,场站规模将由目前的2台6线扩展到12台28线。全力保障塘河动车所建设,建成后拥有列车的始发和终到功能。积极推进苏州北站TOD综合开发和集疏运体系建设,打造“快进快出、便捷通达”的高铁枢纽。

数字金融激发活力

苏州市委常委、市政府常务副市长顾海东表示:“苏州是全国首个提出发展数字金融的城市,数字金融发展势头正佳。苏州数字人民币试点全国领先,截至9月末,苏州全市累计开立个人钱包超2840万个,开立对公钱包近190万个,交易金额达2.1万亿元。”

相城区正是苏州数字人民币试点和数字金融产业发展的主力军和先行者。

早在2017年,相城区就率先开始了数字人民币试点的探索和实践。2019年3月,央行数研所下属长三角数字货币研究院、长三角金融科技有限公司在相城设立。2019年12月,苏州获批全国首批4个数字人民币试点城市之一。2020年10月,央行数字人民币生产数据中心——长三角数字金融数据中心也于相城正式落成。自此,相城成为全国唯一同时拥有央行数字人民币相关事业单位、运营公司、数据中心三大平台的地区,被央行定位为数字人民币生态体系云服务输出中心,成为央行数字人民币布局中的关键一环。

相城区有关负责人说,相城在全国率先提出发展数字金融产业,推动落地23家总行总部的数字金融创新机构落户,成立全国首家数字人民币运营集成服务商和数字金融生态圈综合服务商公司——江苏金服,并设立长三角金融科技实验室,专门开展金融科技产品孵化、服务输出和标准制定工作。

近年来,相城区牢固树立工业强基和数字赋能“双轮驱动”的产业发展思路,不断强化科技创新支撑,推动数实融合发展。据相城区有关负责人介绍,2022年全区地区生产总值首破1100亿元。落户数字金融生态圈企业341家,入驻产业基金294只,总规模达1678亿元。近三年来,全区上市企业新增9家,累计达16家。高新技术企业达到1373家,增速连续五年位居苏州市第一。

“在相城,工业强基和数字赋能相得益彰,激发着澎湃涌动的发展活力。”相城区有关负责人说。

当前,苏州正在积极推动长三角数字金融城重大综合性产业载体规划。据相城区有关负责人介绍:“长三角数字金融城位于相城双中心的核心区域苏州高铁新城。规划高品质楼宇超50栋,将打造‘一轴一湾两组团’的整体格局。”

“一轴一湾两组团”的整体格局中,“一轴”是金融总部核心发展轴,将打造一座超塔地标,重点布局金融机构总部和创新机构,目前市国发集团、东吴证券、苏州银行等多家市属国企初步达成入驻意向,将在核心发展轴建设10栋高层塔楼。“一湾”是现代金融服务总部湾,将重点布局评级评估等金融服务机构,以及算力中心、金融科技认证监测等金融服务平台。“两组团”分别是区域总部组团和功能总部组团。北侧的区域总部组团将重点承载金融科技企业总部及其产业链上下游企业,位于南侧的功能总部组团将重点承接金融科技企业业务总部、研发总部和运营总部等。

相城区有关负责人表示,相城区将为入驻企业和机构提供最有竞争力的政策支持。在企业开办方面,对落户的金融机构总部、金融机构分支机构、数字人民币运营子公司给予最高5000万元奖励。在专业政策方面,按照企业拿地自建、先租后购、租赁模式、合作开发不同模式,给予相应的政策支持。在人才激励方面,正在研究制定相城区数字金融人才计划实施细则,将强化对重点产业人才、创新人才和创业人才在创业补贴、薪酬补贴、安家补贴、人才公寓等领域的全方位支持。

赋活力 添动能

江苏金服助力苏州实体经济发展

● 本报记者 吴玉华 李莉

作为以数字人民币产业链为核心、集聚产业资源、牵引地区数字金融生态圈发展的运营集成服务商,江苏金服数字有限公司致力于成长为苏州市金融服务纵深推进重要抓手,为区域实体经济高质量发展注入更多源头活水。

拓宽数字人民币应用场景

数字人民币是数字经济发展的基石。江苏金服数字有限公司积极探索创新数字人民币宣传推广方式,持续拓宽数字人民币应用场景,不断提高社会公众对数字人民币的认知度,真正做到“金融服务惠民”。

今年以来,江苏金服在普惠金融、硬钱包应用、产业融合、政务服务等领域复制推广数字人民币创新场景17个。建设黄



本报资料图片

桥未来工场数字示范场景,形成了涵盖数字人民币收、管、付的全业务、全环节、全周期解决方案。另外,不断加大相城数字金融朋友圈,目前已与8家数字金融生态圈企业、10家金融机构组建运营服务商,研究开发数字人民币相关硬件产品18个、软件产品5个。其中硬钱包、可乐机、咖啡机以及再生资源回收箱等均实现商业化销售。

打造专业培训咨询品牌

在培训咨询业务方面,江苏金服针对银行体系、第三方机构、其他试点城市等开展定制化培训课程,构建涵盖专业培训、从业认定、证书发放等为一体的数字金融人才培养体系,建立数字人民币培训“两基地一中心”,目前已与市委党校、市干部学院、区县党校以及各类金融机构等超过15家机构建立培训合作关系。截至今年9月已完成数

币课程培训及实训超过135场,受训人数超过5600人次。目前正在争取承接CGFT特许全球金融科技师考试及密码技术应用员的培训、认定及证书发放工作,推动江苏金服成为数字金融培训的专业服务机构。

金融服务质效提升

数字金融产品技术研发和创新体系建设,主要功能是搭建金融科技平台,推动专业技术研究和成果转化。

从“小”处着眼,纵“深”推进。今年以来,江苏金服已上线相数行小程序,助力相城区数字人民币及智能合约推广,并以此小程序作为基础终端,打造地方性智能合约服务平台,首期与农业银行苏州分行共同打造预付资金监管智能合约场景,目前数研所已完成对钱包快捷功能的审批。此外,江苏金服积极与各大数币企业合作,例如与好活科技共同打造智慧钱包小程序,以智能合约的形式对外提供薪资、补

锚定数实融合 探索数字金融创新实践

● 本报记者 吴玉华 李莉

在数字经济时代,数字化技术的广泛应用以及数字货币的兴起,衍生出金融新业态、新模式、新应用,相应地带动了数字金融研发创新及应用转化等关联产业链的发展。

近年来,苏州相城区以数字人民币为主要抓手和切入口,通过央行平台引领带动、创新机构研发赋能、市场化机构集成服务、生态圈企业构筑产业链优势,结合数字金融在技术端和应用端的落地场景,围绕“消费、普惠、支付、监管”四大方向,探索数字金融赋能实体经济的创新实践。

消费场景不断丰富

苏州相城区作为全国首批数字人民币试点地区之一,自2020年以来以居民消费为突破口,积极打造“相城数字消费”品牌,主推发放各类消费红包超1亿元,开展两届“千名数字人民币体验官招募活动”,推动场景创新和试点扩面。

今年以来,为进一步营造数字人民币的良好使用生态,相城区积极实施数字人民币“畅通工程”,开展居民消费场景受理侧改造,拓展数字人民币使用渠道。目前,全区水、电、燃气等民生服务缴费领域数字人民币市场覆盖率已达100%。重点商圈数字人民币商户覆盖率、抽检合格率均超85%。



本报资料图片

同时,相城区也积极探索数字人民币消费闭环的打造,建设首个数字人民币示范产业园——黄桥未来工场,融合了数字人民币最新智能设备和升级服务,集成了园区管理、配套服务、员工消费等数字人民币使用场景,实现数字人民币的全场景、全流程使用。

“下一步,我们将联合相关金融机构和生态圈企业,探索对产业园等闭环场景的数字人民币综合解决方案进行市场化推广,以点带面助力数字人民币消费生态建设。”江苏金服相关负责人表示。

延伸普惠金融服务触角

近年来,相城区在推动数字金融产业发展的同时,也注重利用数

字化手段打破传统金融高门槛局限,延伸普惠金融服务触角。

2023年4月,相城区举办金融赋能智能车联网产业合作发展大会,推动数字金融产业和智能车联网产业的“双向奔赴”。会上发布了涵盖信贷、股权、上市、金融服务、场景创新等内容于一体的金融赋能智能车联网产业“五维”专项行动。“我们还将聚焦全区其他重点产业创新集群金融需求,推广‘一链一策一批’的金融服务模式,实现融资供需双方的精准对接。”相城区地方金融监督管理局相关负责人表示。

支付方式提能升级

当前,中国电子支付尤其是移动支付快速发展,在为社会公众提

助的发放;与品诺科技共同打造工会福利数字发放平台;与江苏恒为共同完成三资监管智能合约改造升级工作等。

长三角金融科技实验室现由相城区人民政府为签约主体,与央行长三角金融科技有限公司签订实验室共建协议,双方发挥各自优势,以实验室的形式,由江苏金服作为第三方实验室运营方。实验室采用揭榜挂帅的项目制运营方式,鼓励开展市场化合作,驱动金融行业数字化发展。目前实验室已在9月12日苏州市数字金融发展大会上正式揭牌。实验室首期项目为7个,围绕云服务输出、智能合约能力搭建、供应链金融、物联网数字支付等方向进行金融创新技术研究、金融服务模式优化、金融科技产品孵化,对外输出金融科技产品和服务。

“我们将围绕‘双中心’建设目标,抢抓数字人民币试点机遇,深化数字人民币生态体系探索建设,积极推动数字金融产业生态培育。”江苏金服负责人表示,下一步,江苏金服将积极推动数字人民币在全区域、全领域试点应用,以场景开放推动试点示范、以深化试点扩大先发优势、以产业集聚形成生态体系,推动数字金融发展迈上新台阶。

供支付便利的同时,也造成部分特定人群,如欠发达地区、边远地区居民及老年人等群体的使用困难。

“数字人民币具有账户松耦合、产品形态多样等特点,有助于消除‘数字鸿沟’,提升数字支付便利度。”相城区地方金融监督管理局相关负责人表示。试点以来,相城区积极推动数字人民币硬钱包产品创新,全国首发养老领域支付凭证、“数字消费助力乡村振兴”硬钱包、SIM卡硬钱包等产品,进一步满足多层次、多形态支付需求。今年,相城区还推出首款以互联互通为基础的“相城”主题数字人民币硬钱包,实现门禁管理、食堂就餐、支付消费等功能的叠加。

与此同时,当前数字人民币支付方式与其他支付方式的融合程度较低,增加了商户和居民的学习和使用成本。因此,落地在相城区的兴业银行数字人民币创新实验室(苏州)率先在苏州相城推广落地聚合支付,通过一个二维码整合数字人民币、支付宝、微信、云闪付等不同渠道的支付方式。“数字人民币聚合支付码上线,对于拓展数字人民币使用场景,降低公众使用数字人民币的门槛大有裨益。”兴业银行数字人民币创新实验室(苏州)负责人表示。